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Вступ. У процесі швидкого розвитку та масо -
во го застосування геоінформаційних технологій
то пографо-геодезичні й картографічні служби
роз  винених країн світу переорієнтували свою ді -
яль ність на виробництво геоінформаційних ре сур -
сів нового покоління. Ці ресурси – сукупності баз
топографічних даних, баз знань та програмних за -
собів їх підтримання і використання – спря мо ву -
ються на формування відповідної інфра струк ту ри
вироблення і постачання геопросторових даних. 

Актуальні цифрові топографічні дані є базо ви -
ми в Національній інфраструктурі гео прос то ро вих
даних (НІГД), в геоінформаційних системах під -
трим ки прийняття управлінських рішень, у сис те -
мах автоматизованого створення й ведення ка дас т -
рів різного призначення, системах навігації та по -
зи ціювання. У цих системах цифрові то по гра фічні
дані становлять основу для координатно-прос торо -
вої прив'язки тематичних даних, що ви роб ляються
у результаті інженерних вишукувань, зе мельно-ка -
даст рових робіт, межування земель, ста тистичних
дос ліджень та інших спеціальних обстежень.

Зважаючи на таку міжгалузеву і багатоцільову
фун кцію топографічних даних, їх стандартизація
– визначальний чинник досягнення інфор ма цій -
ної сумісності й ефективності використання гео ін -
фор маційних систем різного функціонального при -
значення. Чинні національні нормативні доку мен -
ти в Україні, які стосуються топографічних да них
[3], орієнтовані на підготовку цифрових то по гра -
фіч них карт, а не баз топографічних даних. У них
фак тично розглядаються та класифікуються не
об'єкти місцевості, а їхні картографічні моделі, які
пе редаються системою умовних картографічних
по значень. У базі топографічних даних цифрові
мо делі місцевості мають розглядатися на основі
об’єк тно-орієнтованого підходу незалежно від
кар тографічних масштабів і правил карто графіч -
ної генералізації. 

Згідно з планом науково-дослідних робіт Дер -
жавної служби геодезії, картографії та кадастру
Нау ково-дослідний інститут геодезії і картографії
спіль но з технічним комітетом зі стандартизації
ТК 103 ”Географічна інформація / геоматика” в
2007-2009 рр. розробив комплекс стандартів ”База

то по графічних даних” (КС БТД). Мета цих стан -
дартів – створення нормативних основ уні фі ку -
ван ня структури і складу цифрових моделей міс -
це вості в базах топографічних даних для під ви -
щен ня якості та інформаційної сумісності наборів
гео просторових даних, які постачаються різними
виробниками. 

У загальній методології стандартизації відкри тих
інформаційних систем [4] та серії між на род них стан -
дартів ISO 19100 ”Географічна інформація / гео ма -
тика” [1, 5] еталонна модель (Reference Model) роз -
гля дається як структурована сукупність понять
пев ної предметної області та їхніх взаємозв'язків.
Мо дель відображує структуру предметної сфери й
опи сується достатньо загальними засобами. Ін ши -
ми словами, еталонна модель є формою метазнань,
що визначають принципову декомпозицію (ар хі -
тек турну специфікацію) конкретної предметної сфе -
ри. Виходячи з цього, можна вважати, що ме тою
ета лонної моделі бази топографічних даних є іден -
тифікація головних елементів топографічної ін -
формації, які підлягають стандартизації та збе рі -
ганню в базі топографічних даних, а також опис
принципів побудови і концептуальної моделі БТД,
встановлення взаємозв'язків між стандартами КС
БТД для забезпечення їх сталого і несуперечливого
розроблення, розвитку та використання.

За задумом авторів, пропонована стаття від кри -
ває цикл публікацій у науково-технічних ви дан -
нях, де в доступній широкому колу зацікавлених
фа хівців будуть викладені основні положення, ви -
моги, моделі, принципи та правила комплексу
стан дартів ”База топографічних даних”. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій.
Роз роблення комплексу стандартів "База то по гра -
фіч них даних" ґрунтується на узагальненні на ціо -
наль ного й міжнародного досвіду в питанні стан -
дар тизації геопросторових даних. Зокрема, про -
ана лізовано: 

технічні специфікації правил цифрового опису
то пографічних об'єктів проекту MasterMap (Ве ли -
ка Британія ); 

стандарти обміну просторовими даними SDTS
(Spa tіal Data Transfer Standart) (США) і DІGEST
(Dі gіtal Geographіc Іnformatіon Exchange Standards)
(НАТО);

стандарт вмісту для цифрових геопросторових
ме таданих (Content Standard for Dіgіtal Geospatіal

Рассмотрены концепция, назначение, структура и принципы разработки комплекса стандартов для цифрового
пред ставления топографических объектов в базах пространственных данных, включая цифровые модели рельефа, ес -
тест венных и антропогенных объектов местности, с учетом стандартов комплекса ISO 19100 ”Географическая ин -
формация / геоматика”.

The conception, purpose, structure and principles of the development of standards complex for topographical objects dig-
ital representation in spatial database, including digital models of the relief, natural and artificial real world objects, are con-
sidered, taking into account standards complex ISO 19100 Geographical information / Geomatics.
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Metadata – FGDC) (США); 
технічні директиви "База топографічних даних

TBD" (Польща);
серію міжнародних стандартів ІSO 19100 "Гео -

гра фічна інформація / геоматика";
комплекс технічних специфікацій з гео гра фіч -

ної інформації та геоінформаційних сервісів від -
кри того геопросторового консорціуму OGC. 

Помітна тенденція до гармонізації націо наль -
них стандартів з концепцією і вимогами серії між -
на родних стандартів ISO 19100. Ці стандарти взя -
то за основу і при розробленні комплексу віт чиз -
ня них стандартів БТД.

Виклад основного матеріалу. Призначення та
фун кції БТД. У вузькому сенсі поняття ”база
топографічних даних” визначається як сукупність
на борів геопросторових даних про топографічні
об’єк ти, організовані в середовищі системи ке -
рування базами даних (СКБД). У широкому сенсі
БТД – це організаційно-технологічна спеціа лі зо -
ва на комплексна геоінформаційна система, при -
зна чена для формування, накопичення, зберігання
циф рових топографічних даних у середовищі
СКБД для забезпечення якісними цифровими то -
по графічними даними картографічного ви роб -
ницт ва і геоінформаційних систем різного при зна -
чен ня. У загальній схемі формування та ви ко рис -
тання БТД (мал. 1) виділяються такі функ ціо наль -
ні системи: система отримання даних; оперативна
база топографічних даних і сховище БТД; спе ціа -
лі зована ГІС адміністрування БТД; система конт -
ро лю якості даних; ГІС автоматизованої системи
кар тографування (АСК) та інші системи.

Система отримання даних включає зовнішніх ви -
конавців, що використовують різні засоби ін фор ма -
ти зації з метою виготовлення вхідних набо рів топо -
графічних даних, які подаються на вхід БТД. 

Джерелами вхідних топографічних даних є: ма -
теріали топографо-геодезичних знімань, дані ДЗЗ,
традиційні топографічні карти, набори цифрових
карт, довідкові та інші матеріали й дані про об’єкти
місцевості, що мають потрібну вірогідність, ак ту -
аль ність і точність. На виході в системі отримання
даних мають бути: набори цифрових векторних да -
них, набори даних цифрової моделі рельєфу, циф -
ро ві ортофотокарти і ортофотоплани, які після
вхідного контролю та оброблення завантажуються
в оперативну базу топографічних даних для по -
даль шого реєстрування і накопичення в сховищі
БТД та/або оперативного використання в АСК.

Оперативна база топографічних даних – це су -
куп ність засобів СКБД, ГІС та спеціалізованих
про грамних засобів і обладнання для ефективного
ке рування процесами формування наборів то по -
графічних даних у БТД, в т. ч. контроль вхідних
да них, координатно-топологічне узгодження циф -
ро вих моделей топографічних об’єктів, фор му -
вання метаданих для зареєстрованих об’єктів міс -
цевості, забезпечення доступу до даних та їх на -
дан ня для використання в ГІС АСК і накопичення
інформації в сховищі БТД.

Сховище БТД – це сукупність засобів СКБД,
ГІС та спеціалізованих програмних засобів і об лад -
нан ня для накопичення й тривалого зберігання на -
бо рів топографічних даних, цифрових і елект рон -
них карт, відповідних метаданих у визначених КС
БТД логічній структурі, системі кодування та фор -
матах зберігання. У складі сховища БТД ви ді ля -
єть ся основне сховище топографічних даних та
схо вище цифрових і електронних карт.

Основне сховище БТД – це частина сховища
да них, організована й описана згідно з при й ня ти -
ми стандартами для структури баз геопросторових
да них в об’єктно-реляційній СКБД у незалежних
від конкретної інструментальної ГІС внутрішніх
фор матах даних.

Сховище карт – це частина сховища даних, ор га -
нізована згідно з правилами картографічної мо делі
топографічних даних. Вона є результатом мо дифі -
ка ції основного сховища і призначена для ви со ко -
якіс ного картографічного відображення вміс ту
БТД (зокрема топографічних карт) як у се ре до ви щі
БТД, так і в зовнішніх системах виробництва карт.

Спеціалізована ГІС адміністрування БТД при зна -
чена для забезпечення оперативного доступу й ад мі -
ністрування інформаційних ресурсів сховища БТД,
включаючи: ведення реєстру наборів топо гра фічних
да них; актуалізацію векторних моделей і атрибутів
топографічних об’єктів та цифрових мо делей рель є -
фу; каталогізацію цифрових ор то фотокарт та орто -
фо топланів, цифрових і елек т рон них карт; фор му -
ван ня й оновлення метаданих для наборів топо гра -
фічних даних і об’єктів та їх ат рибутів; контроль
якос ті й аналіз даних; екс порт/імпорт даних для об -
мі ну із зовнішніми сис те мами; укладання, візуа лі за -
цію і друк елект рон них карт. 

Система контролю якості даних – це су куп ність
організаційно-технологічних заходів, ме то дик та спе -
ці ального програмного забезпечення для конт ро -
лю якості даних на всіх етапах уведення, об роб -
лення та використання топографічних даних, що
ре єструються, накопичуються і оновлюються в
БТД та експортуються у зовнішні системи як на -
бо ри топографічних даних та/або цифрові й елект -
рон ні карти, створені на основі вмісту БТД. Конт -
роль якості даних є обов’язковою складовою тех -
но логічної ланки в реалізації будь-якого способу
от римання, уведення, реєстрації та виведення то -
по графічних даних у середовищі БТД. Контроль
якос ті даних має забезпечити дотримання вста нов -
лених КС БТД технічних вимог щодо якості то по -
графічних даних, наприклад: координатно-то поло -
гіч ної узгодженості, точності, повноти та від по від -
ності даних системі класифікації і кодування типів
об’єк тів та їх атрибутів у БТД, а також узгод же -
нос ті топографічних даних з реальною ситуацією
на місцевості. Система контролю може зас то со ву -
ва тися як для комплексної оцінки якості наборів
то пографічних даних, так і для контролю окремих
по казників якості даних на відповідних етапах от -
ри  мання, уведення в БТД, оброблення або екс пор -
ту/імпорту даних. 
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До основних систем використання БТД нале -
жать ГІС АСК для підготовки й випуску то по гра -
фічних і спеціальних карт, системи формування,
ве дення та постачання базових наборів гео прос то -
ро вих даних НІГД, зовнішні бази геопросторових
даних і цифрових карт, системи картографічного
виробництва та ГІС іншого призначення.

Принципи розроблення та структура ком п -
лек су стандартів БТД. Комплекс стандартів ”Ба -
за топографічних даних” призначений для за без пе -
чен ня інформаційної та функціональної су міс -
ності компонентів БТД на основі уніфікованої
струк тури, єдиної системи класифікації і коду ван -
ня топографічних об’єктів та їх атрибутів, правил
цифрового опису векторних даних і цифрових мо -
де лей рельєфу, метаданих для топографічних
об’єк тів і наборів топографічних даних, форматів
екс порту/імпорту топографічних даних у процесі
ін формаційної взаємодії компонентів у сере до ви -
щі БТД та БТД з іншими системами.

До основних складових КС БТД входять такі
стан дарти: 

- Загальні вимоги;
- Каталог об’єктів і атрибутів;
- Правила кодування та цифрового опису век -

тор них даних;
- Правила цифрового опису рельєфу;
- Принципи оцінки якості топографічних даних;
- Вимоги до якості топографічних даних;
- Методи оцінки якості;
- Цифрові ортофотокарти;
- Правила підготовки до видання цифрових та

елек тронних карт;
- Обмінний формат геопросторових даних на

ос нові географічної мови розмітки GML.
Взаємозв’язки між компонентами та при зна -

чен ня стандартів КС БТД показано на мал. 2. В ос -
но ву розроблення комплексу стандартів по кла де -
но такі загальні положення і принципи:

1) об’єктно-орієнтований підхід у мо де лю ван ні
місцевості;

2) гармонізація комплексу стандартів БТД з ос -
новоположними міжнародними стандартами се рії
ISO 19100;

3) використання уніфікованої мови моде лю ван  ня
UML для подання в усіх стандартах концептуальних,
структурних та інформаційних моделей;

4) повнота каталогу об’єктів та атрибутів, яка
за без печується повним переліком усіх типів об’єк -
тів, що реєструються в БТД, та їх атрибутів з до ме -
на ми значень і відношеннями;

5) повнота ідентифікації об’єктів, коли кож но му
об’єкту присвоюється унікальний топогра фіч ний
ідентифікатор – TOID, а також код за відпо відним
галузевим класифікатором, якщо такий існує;

6) допустимість декількох альтернативних прос -
торових моделей подання одного й того ж об’єкта в
БТД, які мають однаковий топографічний іденти фі ка -
тор та пов’язані з єдиним набором атрибутивних да -
них для всіх варіантів просторового подання об’єкта; 

7) підтримання топології векторної моделі об’єк -

тів як мінімум на рівні планарного графу для точок,
вуз лів і відрізків лінійних об’єктів та від різків кон -
турів об’єктів з площинним типом ло калізації; 

8) уведення як спільних метаданих для під на бо ру
об’єктів одного типу, так і метаданих про ок ре мі об’єк -
ти та/або їх атрибути, а також версій мо де лей об’єк тів
для реєстрації будь-яких змін прос то рових влас ти вос -
тей топографічних об’єктів та/або їх атрибутів;

9) максимально можливе застосування чинної
сис теми класифікації та кодування топографічної
інформації.

Спинимося докладніше на ключових аспектах
де я  ких із сформульованих основних положень та
прин  ципів розроблення КС БТД.

Термін ”об’єктно-орієнтований підхід” в кон цеп ції
БТД застосовується в таких двох основних кон -
текстах: 

• у широкому сенсі як концепція моделювання
і технологія програмування, згідно з якою клю чо -
вий концепт ”об’єкт” визначається як сутність із
чітко визначеними межами та змістом, що інкап су -
лює його стан і поведінку (властивості та методи).
Термін спочатку використовувався з таким же зміс -
том у загальній теорії об’єктно-орієнтованого прог -
рамування, а пізніше його стали викорис товувати в
цьому ж сенсі в уніфікованій мові мо де лювання
UML. Отже, об'єкт – це тип (клас). Атри бу ти й від но -
шення відображують стан. Операції, ме тоди та скін -
ченні автомати відображують поведінку. 

Концепт ”об'єкт” застосовується як до типу, так
і до екземпляра. Тип об'єкта визначає абстрактний
клас на множині об’єктів, екземпляр об'єкта – це
пред ставник класу з конкретними значеннями ат ри -
бутів, що передають стан певного реального об’єкта;

• у контексті загальної онтологічної проблеми
”циф рова топографічна карта – цифрова модель міс -
цевості (ЦТК – ЦММ)”, яка обговорюється ГІС-спів -
то вариством давно та яка останнім часом отримала
своє однозначне логічне вирішення. При цьому за
тер міном ”цифрова топографічна карта ” зали ша єть -
ся сутність цифрової моделі (цифрового аналога) па -
пе рової топографічної карти, вклю чаю чи розграфку
на аркуші, генералізацію і набір об'єктів та їхніх ат ри -
бутів, у прийнятій для то по графічних карт системі
кла сифікації умовних зна ків та їх описових ха рак -
теристик. Основне при зна чення ЦТК – підтримання
й відтворення папе ро вого оригіналу карти з прий ня -
ти ми елементами за рамкового оформлення.

На відміну від ЦТК, ЦММ націлена на мо де лю -
ван  ня об’єктів місцевості, а не паперової топо гра фіч -
ної карти, з використанням якої вона, зокрема, мо же
ство рюватися. Ґрунтуючись на загальній ме та моделі
гео графічного простору (мал. 3), усю су куп ність то -
по гра  фічних об’єктів за типами прос то ро вого по ши -
рен ня (просторової локалізації) мож на поді лити на
два суперкласи:

рельєф місцевості, що належить до суперкласу
типу ”географічне поле” з глобальним прос то ро вим
по ширенням;

дискретні об’єкти, просторова локалізація яких
визначається їх межами.
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При цьому топографічний об’єкт розуміється
як об’єкт природного або артефактного по ход жен -
ня, розташований на (над, під) земною поверхнею,
обмежений у просторі, стаціонарний стосовно
Зем лі та відносно сталий в часі. Дискретні топо -
гра фічні об’єкти вирізняються на місцевості свої -
ми межами, які є границями розділення (розриву)
для артефактних об’єктів або областями великих
градієнтів зміни поверхні для природних об’єктів.
Обмеження топографічних об’єктів у просторі мо -
же характеризуватися певними лінійними розмі -
ра ми завбільшки від кількох сантиметрів до де сят -
ків і сотень кілометрів (наприклад, протяж ність
шляхів, річок тощо). 

Дискретні топографічні об’єкти подаються в
БТД векторними моделями простих об’єктів з точ -
ко вим, лінійним та/або площинним типом просто -
рової локалізації, а також можуть описуватися як
ком плексні об’єкти, що складаються з набору
прос тих об’єктів. Як уже зазначалося, в БТД до -
пускається декілька альтернативних цифрових мо -
делей просторового подання одного й того ж об’єк -
та, що мають однаковий топографічний іденти фі -
ка тор, для логічного зв’язку з єдиним для всіх мо де -
лей набором атрибутивних даних, але які мають
окремі піднабори метаданих, що описують дже ре ла
походження й точність кожної просторової моделі. 

Рельєф як різновид географічного поля може
по даватися в БТД такими цифровими моделями:
не регулярний набір точок, нерегулярна мережа
три кутників (TIN-модель), матриця значень висот
у вузлах (або чарунках) регулярної сітки (GRID-
мо дель) або як сукупність ізоліній. При цьому
TIN-модель, як правило, створюється на основі не -
ре гулярного набору точок і множини орогра фіч -
них (структурних) ліній та розглядається як ба зо -

ва для формування цифрових мо -
де лей рельєфу інших типів. 

Сукупність цифрових моде -
лей дискретних топографічних
об’єк тів та цифрових моделей ре -
льє фу (ЦМР) утворює комплекс -
ну ЦММ, яка і є цільовим об’єк -
том БТД, що реалізується в сере -
до вищі об’єктно-реляційної бази
да них та створюється незалежно
від об’єктного складу, системи
кла си фікації умовних знаків, ге -
не ралізації та інших обмежень
що до топографічних карт.

Іншими словами, в ЦММ не
ві дображується безпосередньо
циф рова модель паперового ори -
гі на лу топографічної карти, а по -
да ється модель геопросторових
даних з урахуванням вимог прик -
лад ної задачі, для якої вона ство -
рю ється з метою ефективного ви -
ко ристання ГІС для її  ви рі шен -
ня. Якщо карта зорієнтована в ос -
нов ному на візуальне сприйняття

та аналіз картографічного зобра ження людиною,
то ЦММ має надавати незрівнянно більші мож ли -
вості для роботи з геопросторовими даними на рів -
ні формалізованих методів, що реалізуються в
прог рамах геоінформаційного аналізу і мо де лю -
вання. Основне завдання ЦММ – достовірно по да -
ти відомості про місце розташування, характе рис -
ти ки і відношення між геопросторовими об'єкта -
ми, а не про їх відображення на паперовій карті.
При цьому в БТД як окремі типи (класи) об’єктів
роз глядаються лише узагальнені сутності ре аль -
ного світу, а різновиди об’єктів відображуються
че рез значення певного атрибуту узагальненого
кла су, наприклад: функціональне використання,
конс труктивні особливості тощо. 

Для уніфікованого подання топографічних да -
них з різним рівнем генералізації у КС БТД роз -
роб лено наскрізний класифікатор (каталог) об'єк -
тів місцевості та їх атрибутів без урахування мас -
ш табу топографічної карти, типу просторової ло -
ка лізації та інших характеристик об’єкта. Усі
об’єк ти одного типу мають єдиний класифі кацій -
ний код незалежно від того, чи їх показано на карті
точковими позамасштабними знаками чи полі го -
на ми. Об'єкти, які в масштабі карти не є пло щин ни -
ми, а позамасштабними точковими при міти ва ми (на -
приклад, мости невеликої довжини), мо жуть по дава -
тися в БТД як точкові, лінійні чи на віть площинні
(на приклад, центроїд, осьова лінія чи багатокутник
прогінної частини мостової споруди).

Крім того, усі топографічні об’єкти зберіга ють -
ся в БТД цілісно за аналогією ”безшовних” цифро -
вих карт, а їх геометричні моделі мають бути топо -
ло гічно узгодженими незалежно від того, чи де -
фек ти топології помітні «на око», чи ні. Мовиться
не тільки про те, що контури (наприклад, лісів)

Мал. 3. Концептуальні рівні моделювання топографічних об’єктів у БТД
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на віть «мало-мало» не повинні перекриватися з
вод  ними об'єктами, а квартали повинні бути в ме -
жах на селеного пункту. Якісна топологічна модель
век  торних даних має забезпечувати повне уз год -
жен ня вуз лів та відрізків у межах суміжних об’єк -
тів, а ву лично-дорожня або гідрографічна мережі
по винні топо логічно відповідати математичній
гра фовій мо делі з вузлами та ребрами, орієнтація
яких за дається за єдиними правилами, що від по ві -
да ють по токовій моделі в цих мережах.

Разом з тим у БТД не вводяться надлишкові
для ЦММ елементи, які зазвичай відображуються
на паперовій карті, приміром, бергштрихи, стрілки
нап рямку течії, пояснювальні підписи тощо. Фор -
му вання цих елементів, як і поділ карт на но мен -
кла турні аркуші, розглядається як окрема про це -
дура в підсистемі генерування моделі ЦТК для
під готовки й випуску паперових карт на основі ба -
зи топографічних даних у ГІС АСК.

Концептуальна єдність КС БТД досягається за ра -
хунок комплексної імплементації основних по ло -
жень та вимог базових стандартів серії міжна род них
стандартів ISO 19100 за методологією про фі лювання
системи стандартів відкритих систем (мал. 4). 

За ISO 19106 ”Географічна інформація – Про -
фі лі” та ISO 19101 ”Географічна інформація – Ета -
лон на модель”, профілі є набором одного або де -
кіль кох базових стандартів, а в деяких випадках і
ви значенням окремих розділів, класів, підмножин,
ва ріантів та параметрів тих базових стандартів, які
не обхідні для досягнення певної функціо наль нос -
ті. Базовим стандартом для БТД є будь-який стан -
дарт серії ISO 19100 або будь-який інший стандарт
інформаційних технологій, який може вико рис то -
ву ватися як джерело компонентів для формування
про філю. Базові стандарти визначають фун да мен -
тальні принципи та загальні процедури. Вони
ство   рюють інфраструктуру, яку можна вико рис та ти
для вирішення різних прикладних задач, кожна з
яких складає свій набір із запропонованих ва ріантів. 

Положення базових стандартів ISO 19103 ”Гео -
гра фічна інформація – Мова концептуальних
схем”, ISO 19106 ”Географічна інформація – Про фі -
лі”, ISO 19109 ”Географічна інформація – Пра ви ла
для прикладних схем” безпосередньо не вклю чаються
в профілі для стандартів БТД, але їх принципи ста -
нов лять методичну основу розроб лен ня будь-якого
профілю. Ці стандарти ви зна ча ють, зокрема, прин -

ципи кла сифі ка ції географічних
об'єктів та їх ніх взаємозв'язків.
Зав дяки фор маль ним схемам для
різних при к лад них застосувань
на ос но ві єди них правил та ви ко -
рис тан  ню єдиних принципів кла -
си фі ка  ції створюються умови для
ві до б ра ження однієї класифікації
в ін шій і тим самим забез печу єть -
ся мож  ливість інтерпретації гео -
гра фіч  ної інформації одної при к -
лад ної геоінформаційної системи
в іншій.

Ключовим у проектуванні при -
к ладних профілів комплексу стан -
дартів БТД є розроблення ката ло -
гу об’єктів за вимогами стандарту
ISO 19110 ”Географічна інфор -
ма ція: Методологія каталогізації
об'єк  тів”. У каталозі топогра фіч -
них об’єктів фактично описується
онтологічна модель об’єктів БТД
[2], оскільки в ній визначаються:

• типи топографічних об’єк тів,
їх назви, ідентифікатори та коди;

• атрибути об’єктів, їх назви,
іден  тифікатори, коди, типи даних
та домени допустимих значень;

• асоціації (відношення) між
об’єк тами, ролі об’єктів у відно -
шен нях, ідентифікатори та коди
відношень.

Означена в каталозі об’єктів
сис  тема класифікації і коду ван -
ня типів топографічних об’єктів
та їх атрибутів становить основу
пра вил кодування, цифрового

Мал. 4. Зв’язки профілів комплексу стандартів «База топографічних даних» 
з базовими стандартами серії ISO 19100
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опису векторних даних і правил цифрового опису
рельєфу, які розроблено з урахуванням вимог
таких базових стандартів: ISO 19107 ”Географічна
інформація – Просторова схема”; ISO/TR 19121
”Гео  графічна інформація – Зображення та мат рич -
ні дані”; ISO 19123 ”Географічна інформація –
Схе  ма для геометрії та функцій покриття”. Із цих
ба зових стандартів у профілі БТД імплементовано
тер мінологію, просторові схеми подання гео -
метричних і топологічних моделей векторних да -
них та цифрового опису рельєфу як трі ан гу ля цій -
но го і матричного відображення покриття.

Правила каталогізації та зберігання в БТД циф -
ро вих ортофотокарт та ортофотопланів роз роб -
лено з урахуванням вимог ISO 19101-2 ”Гео гра -
фічна інформація – Еталонна модель. Частина 2:
Зображення”. 

Систему оцінки якості топографічних даних
фор мують профіль ”Вимоги до якості топо гра фіч -
них даних” і стандарти щодо принципів та методів
оцінки якості, що є ідентичними міжнародним
стандартам ISO 19113 ”Географічна інформація –
Прин ципи якості” та ISO 19114 ”Географічна
інфор мація – Методи оцінки якості”. До основних
по казників якості віднесено:

- повноту даних – наявність чи відсутність
об'єк тів, їхніх атрибутів та відношень, які повинні
бути зареєстровані як асоціації між об’єктами різ -
них типів відповідно до вимог, виписаних у ката -
лозі об’єктів; 

- логічну узгодженість даних як ступінь відпо -
від ності даних правилам цифрового опису век тор -
них даних і цифрового опису рельєфу, вимогам то -
по логічної узгодженості просторових моделей та
відповідності значень атрибутів визначеним до -
менам; 

- позиційну точність даних – точність поло жен -
ня топографічних об'єктів; 

- актуальність даних – відомості про час ство -
рен ня, оновлення або перетворення даних,  а  та -
кож точність часових атрибутів і часових від но -
шень об'єктів;  

- атрибутивну (тематичну) точність – точ -
ність кількісних атрибутів, коректність некіль кіс -
них атрибутів і класифікації об'єктів та їхніх від -
но шень.

Правила підготовки до видання цифрових та
елек тронних карт диктують вимоги формування
об’єк тів моделі цифрової топографічної або іншої
спе ціальної карти з об’єктів БТД за схемою: «код
умовного знака в моделі цифрової карти => тип то по -
графічного об’єкта БТД + значення атрибутів об’єкта
БТД». Загальні вимоги до формування та відобра -
жен ня електронних карт мають відповідати ISO
19117 ”Географічна інформація – Зображення”.

Для всіх наборів топографічних даних та ок ре -
мих топографічних об’єктів у БТД, крім цифро во -
го опису просторових, топологічних властивостей
і атрибутів, в обов'язковому порядку повинні ство -
рюватися, зберігатися й підтримуватися довідкові
дані (метадані), склад яких має відповідати ISO

19115 ”Географічна інформація – Метадані”.
Струк тура внутрішнього подання метаданих у
БДТ визначається правилами цифрового опису
век торних даних і цифрового опису рельєфу. Але
для забезпечення експорту і каталогізації ме та да -
них про топографічні дані планується в по даль -
шому розробити відповідний профіль на основі
ISO 19115 та ISO 19139 ”Географічна інформація –
Метадані: Імплементація XML-схеми”. Останній
документ, як і ISO 19136 ”Географічна інформація
– Географічна мова розмітки GML” упроваджують
загальну концепцію застосування стандарту мови
XML для подання геопросторових даних в об мін -
них форматах, описану в ISO 19118 ”Географічна
ін формація – Кодування”. 

У метаданих для наборів топографічних даних
ви значаються: ідентифікація набору даних; корот -
кий опис географічних умов області моделювання;
методи і мета створення набору даних; інформація
про класифікатори та правила цифрового опису
да них; інформація про математичну і координатну
ос нову; інформація про якість даних; відомості про
виробника набору даних; відомості про об ме жен ня на
використання та поширення набору даних. 

Висновки. На основі узагальнення націо наль -
но го й міжнародного досвіду стандартизації гео -
гра фічної інформації розроблено комплекс стан -
дартів "База топографічних даних", який ґрун ту -
єть ся на методологічних принципах укладання се -
рії міжнародних стандартів ІSO 19100 і враховує
особ ливості цифрового моделювання топо гра фіч -
них об'єктів в об’єктно-реляційних базах геопрос -
то рових даних. 

Пропонована еталонна модель бази то по гра фіч -
них даних відображує загальні підходи до стан дар ти -
зації цифрового моделювання топографічних об’єк -
тів, описує принципи побудови та взає мо зв'яз ки між
стандартами комплексу для забез пе чен ня їх ста -
лого і несуперечливого розроблення, роз витку та
вико ристання. 

Модель дає уявлення про складність проблеми
унор мування комплексного цифрового подання
то по графічних об’єктів у базі топографічних да -
них та процесів її створення і використання. Впро -
вад ження комплексу стандартів "База топо гра фіч -
них даних", безумовно, є складним організаційним
і технологічним завданням, оскільки певною мі -
рою вони змінюють парадигму цифрових тех но ло -
гій у топографо-геодезичному і картографічному
ви робництві, за якої цільовим предметом сучас но -
го виробництва має стати база топографічних да -
них як джерело даних для моделювання місцевості
в геоінформаційних системах різного при зна чен -
ня, у т. ч. і для її картографування. 

Література

1. Карпінський, Ю.О. Стандартизація географічної ін -
фор мації. Міжнародний досвід та шляхи розвитку в Ук раї ні
[Текст] / Ю. О. Карпінський, А. А. Лященко, Є. П. Волчко



36 Вісник геодезії та картографії, 2010, № 2 (65)

ГЕОІНФОРМАТИКА І КАДАСТР 

// Вісн. геодез. та картогр. – 2002. – № 3. – С. 32-38.
2. Лященко, А. А. Онтологічний підхід до створення

ка талогу бази топографічних даних [Текст] / А. А. Ля -
щенко, Р. В. Рунець // Інж. геодез. – 2008. – Вип. 54. –
С. 116-123.

3. Топографо-геодезична та картографічна діяльність:
За ко нодавчі та нормативні акти [Текст]. – У 2 ч. – Він -
ниця: Антекс, 2000. – Ч. 1. – 408 с.

4. ISO/IEC 10746-1:1998. Інформаційні технології.
Від крита система розподіленої обробки. Еталонна
модель: Огляд.

5. ISO/DIS 19101. Географічна інформація – Ета лон -
на модель – ISO TC 211 – 2002.

Інтернет-джерела

6. Digimap OS MasterMap User Guide. – Ordnance
Sur vey UK. – 2006. – http://www.ordnancesur vey.co.uk/os -
web site/products/osmastermap/userguides/

7. The Digital Geographic Information Exchange
Standard (DI GEST). – http://www.dgiwg.org/di gest/
Over   view2.htm#TOP

Надійшла 16.02.10

П. Г. Черняга, В. М. Корбутяк, А. М. Лагоднюк

ШЛЯХИ ВДОСКОНАЛЕННЯ НОРМАТИВНО�МЕТОДИЧНОГО

ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ЗЕМЛЕУСТРОЮ ВОДОГОСПОДАРСЬКИХ СИСТЕМ

УДК 332.3:556.537

© П. Г. Черняга, В. М. Корбутяк, 
А. М. Лагоднюк, 2010

* * *

Вступ. Стан водних об’єктів, зокрема річкових
систем, – один із найпереконливіших показників
рів ня господарювання на територіях. На ко пи чен -
ня екологічних проблем у водогосподарському
комплексі країни свідчить про необхідність сис -
тем ного підходу до управління територіями, який
має ґрунтуватися на узагальненні досвіду, набу то -
го у різних сферах науково-практичної діяльності
– насамперед у прикладних природничих науках,
гід ротехнічному будівництві, ландшафтному про -
ек туванні, сільськогосподарському виробництві
та в інших галузях господарства.

Особливе значення для сталого розвитку во до -
господарських систем має наукове забезпечення
фун кціонування територій та відповідний геоін -
фор маційний супровід землевпорядних робіт. При
цьому трактування положень основних нор ма тив -
них документів [1,2] безпосередньо визначають
якість проектних рішень у природокористуванні
та стан навколишнього середовища.  У статті роз -
глядається один із можливих шляхів підвищення
якості землевпорядного забезпечення водогоспо -
дар ських систем – створення регіональних мето -
дик визначення параметрів водоохоронних зон на
основі гідроморфологічного аналізу територій.

Аналіз попередніх досліджень та передумови

ви рішення поставленої проблеми. Водним кодек -
сом водогос подарсь ку систему ви зна чено як су -
куп ність водних об’єк тів та споруд на них, що вза -
є  мо  діють між собою [2, ст. 76]. На сьогодні гідро -
гра фічна мережа Ук раїни характе ри зу ється наяв ніс -
тю значної кіль кос ті транс порт них та гідро тех нічних
інже нер них спо руд. Тому вико рис тання тер  міна „во -
догосподарська сис тема” при дос  лід жен  нях водо збір -
них річ ко вих ба сей нів та ін ших водних об’єк тів з ме -
тою забез пе чення зба лансо ва но го управ лін ня те ри то -
рі я  ми, на нашу думку, є об ґрун това ним.

На систему діють зовнішні (вхід ні) фактори:
мін  ливий стік во ди, нагромадження наносів та хі -
міч них сполук, діяльність людини. На ви ході має -
мо реак цію системи: ко ли вання рівнів, зміна біо -
різ  но ма ніт тя, виділення тепла, а також де фор мації
ру сел і бе регів водойм. Деформації русел значно
впли  ва ють на розвиток територій, функ ціо ну -
вання про мислових та житлових споруд у при річ -
них зо нах. Саме тому проблемам руслових про це -
сів при свя чена значна кількість наукових праць,
зо крема тих, що формують основи відомої гід -
ролого-мор фо ло гічної теорії руслових процесів
(М. Є. Кондратьєв, І. В. Попов, Б. Ф. Сніщенко,
З. Д. Копаліані), еро зій но-акумулятивної теорії
(М. І. Маккавеєв, Р. С. Ча лов, М. І. Алексє євсь -
кий). Важливе значення праць Ц. Є. Мірцхулави,
А. Б. Кла  вена, М. М. Ген дель мана, Г. Г. Месерлян -
са, В. М. Ка толікова. Де тальний гідроморфологіч -

Изложены проблемы установления водоохранных территорий; рассмотрены действующие нормативы форми ро -
вания приречных защитных полос; предложен гидроморфологический подход к вопросам землеустроительного обес -
пе  чения водохозяйственных систем.

This article is devoted to water protection zones fixing problems. Some insufficiencies of current standards of riparian
water protection zones regulatories are distinguished. Also hydromorphological approach to land use planning of water man-
agement systems is presented.


